

## உன் தேவன் ராஜீகம் பண்ணுகிறார்!

இம்மானுவே-ன் பிரசன்னத்தையும் அவரது ராஜ்யம்  
ஸ்தாபிக்கப்படுதலையும் காண்பிக்கும் தீர்க்கதரிசன  
ரூபகாரத்தின் சுருக்கம்

“சமாதானத்தைக் கூறி, நற்காரியங்களைச் சுவிசேஷமாய் அறிவித்து,  
இரட்சிப்பைப் பிரசித்தப்படுத்தி: உன் தேவன் ராஜீகம் பண்ணுகிறார் என்று  
சீயோனுக்குச் சொல்லுகிற சுவிசேஷகனுடைய பாதங்கள் மலைகளின் மேல்  
எவ்வளவு அழகாயிருக்கின்றன.” ஏசா. 52:7

இந்த புத்தகத்திலும் மற்றும் முந்தைய புத்தகங்களிலும்  
சொல்லப்பட்ட ஆதாரங்களைக் கருத்தில் கொண்டு தேவனுடைய  
உண்மையான விசுவாசிகளாகிய அவருடைய பிரியமான  
சீயோனுக்கு, இந்த மகிமையான இரகசியமாகிய “உன் தேவன்  
ராஜீகம் பண்ணுகிறார்!” என்று அறிவிப்பதில் நமக்கு எந்த தயக்கமும்  
இல்லை. அடிக்கடி கேட்கப்பட்ட சபையின் ஜெபத்திற்கு பதில்  
கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. உண்மையாகவே தேவனுடைய ராஜ்யம்  
வந்திருக்கிறது. தற்கால பூமியின் ராஜாக்களின் நாட்களிலேயே,  
அவர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்ட காலம் முடிவு பெறுவதற்கு முன்பே  
இது ஸ்தாபிக்கப்பட்டு வருகிறது. கிறிஸ்துவுக்குள் மரித்தவர்கள்  
இப்பொழுது எழுப்பப்பட்டு, நம்முடைய தலையும்  
ஆண்டவருமானவரோடு மகிமைப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறார்கள்.  
இன்னும் மாம்சத்தி-ருக்கும் “பாத” அங்கத்தினர்கள், ஏற்கெனவே  
தேவனுடைய பர்வதத்திற்கு (ராஜ்யம்) ஏறிச் சென்றிருக்கிற

மகிமையடைந்த கூட்டத்தாரின் உள்ளுணர்வைப் பற்றிக் கொண்டு மகா சிறப்பான மகிமையை பிரதிப-க்கிறார்கள். இது சீனாய் மலையி-ருந்து மோசே இறங்கி வந்தபோது பெற்றிருந்த மகிமையைப் போ-ருக்கிறது. அவர்கள் இணைந்து ஆண்டவரோடு சம்பாஷிப்பதினாலும், இம்மானுவே-ன் ராஜ்யம் துவங்கிவிட்டது என்கிற நற்செய்தியை ஒவ்வொரு நாட்டிலும் (மலைகள்) அறிவிப்பதினாலும் இந்த தூதுவர்களின் முகங்கள் பரலோக சந்தோஷத்தினால் பிரகாசிக்கிறது; இந்த சந்தோஷம் அவர்கள் இருதயத்தில் நிறைந்து, அவர்களது உதட்டில் வழிந்தோடுகிறது. நம்முடைய ஆண்டவரின் ராஜ்யபாரம் ஆரம்பித்து விட்டது என்று சீயோனுக்கு உறுதி செய்து, ஆயிரவருட யுகத்தின் சந்தோஷம் மற்றும் சமாதானமாகிய நற்செய்தியை கொண்டு வருகிறவர்களின் (கிறிஸ்துவின் பாதம்) பாதங்கள் மலைகளின் மேல் எவ்வளவு அழகாயிருக்கிறது!

எவ்வளவு அருமையான சத்தியங்கள்! தேவனுடைய ராஜ்யம் நிர்மாணிக்கப்படும் ஒழுங்கு; கர்த்தராகிய இயேசுவும் எழுந்த பரிசுத்தவான்களும் மாபெரும் அறுவடை வேலையில் ஈடுபட்டிருக்கிறார்கள். கனமடைந்த அவரது சரீரத்தின் பாத அங்கங்களாகிய நாம் மாம்சத்தில் இருந்தாலும் அவர்களுடன் சக-ஊழியர்களாக இருக்க அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிறோம். நற்செய்தியை மனிதரிடையே அறிவிக்கவும், மகிமையான நீதியின் ஆட்சியை ஸ்தாபிக்க ஆயத்தம் செய்யவும், ஆச்சரியமும் துன்பமும் நிறைந்த நிகழ்வுகளின் அடையாளங்களை அறிவிக்கவும் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிறோம்.

இவர்களைக் குறித்து தீர்க்கதரிசிகள் முன்னுரைத்திருப்பதாவது: “ஆயிரமாயிரமான தமது பரிசுத்தவான்களோடு கூடக் கர்த்தர் வருகிறார்;” “என் தேவனாகிய கர்த்தர் வருவார்; தேவரீரோடே எல்லாப் பரிசுத்தவான்களும் வருவார்கள்.” “மனுஷகுமாரன் தமது மகிமை பொருந்தினவராய் சகல பரிசுத்த தூதரோடு கூட (பரிசுத்தவான்கள் அவரது பரிசுத்த தூதர்கள்) வருவார்;” “அக்கினி நதி (கடுமையான நியாயத்தீர்ப்பு, மிகுந்த உபத்திவ காலம்) அவர்

சந்நிதியி-ருந்து புறப்பட்டு ஓடினது; ஆயிரமாயிரம் பேர் அவரைச் சேவித்தார்கள் (அவரது பரிசுத்தவான்கள் மட்டுமல்ல, இன்னும் ஏராளமான மற்ற பிரதிநிதிகள்); கோடாகோடி பேர் (எல்லா மனுக்குலமும்) அவருக்கு முன்பாக நின்றார்கள்; நியாய சங்கம் உட்கார்ந்தது; புத்தகங்கள் திறக்கப்பட்டது.” யூதா 15; சக. 14:5; மத். 25:31; தானி. 7:10

தற்கால நிலைமை இப்படியாக இருக்கிறது: மகா நியாயாதிபதி வந்திருக்கிறார் - தாழ்மையான சரீரத்துடன் ப-க்காக முதலாம் வருகையில் வந்தது போல் அல்ல, ஆனால் ஆவிக்குரிய சரீரத்தில், தெய்வீக மகிமையின் அதிகாரத்தைத் தரித்துக் கொண்டு யேகோவா தேவனின் பிரதிநிதியாக, தீமையையும் அநீதியையும் என்றென்றும் முழுமையாக அகற்றவும், தேவனோடு இசைவாக இருக்க விருப்பமுள்ளவர்களை புதுப்பித்து பூரணத்தையும் நித்திய ஜீவனையும் அளிக்கவும் வந்திருக்கிறார். இப்போது தேவனுடைய திட்டம் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதற்கு முன் ஒருக்காலும் இல்லாதபடி அதை புரிந்து கொள்ளும்படி செய்யப்பட்டிருக்கிறோம். தெய்வீக வெளிப்பாட்டின் புத்தகங்கள் திறக்கப்படுதல் சீக்கிரத்தில் நிறைவேறும். உலகத்தின் நியாயத்தீர்ப்பு பேர் கிறிஸ்தவ தேசங்களின் மேல் முன்னமே ஆரம்பித்துவிட்டது. இவ்விதமாக துவங்கிய மகா பெரிய வேலை, உலகம் சந்தேகிக்காவண்ணம் நமது ஆண்டவர், அப்போஸ்தலர் மற்றும் தீர்க்கதரிசிகளாலும் முன்னறிவிக்கப்பட்ட படி குத்துண்டவரை, தேவனால் அனுப்பப்பட்ட மீட்பரும் இரட்சகருமானவராக உலகம் நோக்கிப் பார்க்கும் வரை, பரிசுத்தவான்களும் கூட தங்களது விசுவாசத்தைத் துவக்கி முடிப்பவராக இயேசுவை நோக்கிப் பார்க்கும் வரை, மாபெரும் உச்சகட்டத்திற்கு முன்னேறும். சபையில் ஆரம்பமான கணக்கு பார்த்தல் அல்லது நியாயத்தீர்ப்பு சீக்கிரத்தில் எல்லா ஜீவனுள்ள நாடுகளுக்கும் பரவும். மரித்த மகா சேனைகள் குறித்த காலத்தில் முறைப்படி எழுப்பப்படுவார்கள்.

ராஜ்யத்தின் மகிமையடைந்த அங்கங்கள் திரைக்குப்

பின்னால், தற்காலத்திற்குரிய காரியங்களை உருவேற்படுத்தும் வேலைகளையும் மகிமையின் ஆளுகைக்குரிய ஏற்பாடுகளையும் செய்து கொண்டிருக்கின்றனர். திரைக்கு இந்தப் பக்கம் இருப்பவர்களுக்கும் முக்கியமான வேலை இருக்கிறது. தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்களைக் கூட்டிச் சேர்த்து அவர்களது நெற்றியில் சத்திய அறிவினால் முத்திரை போடுவதும் (வெளி. 7:3) தற்கால சத்தியமாகிய அரிவாளைக் கொண்டு கோதுமையை பதரி-ருந்து பிரிப்பதும், “உன் தேவன் ராஜீகம் பண்ணுகிறார்!” என்கிற இந்த முக்கிய செய்தியை சீயோனுக்கு அறிவிப்பதும் இவர்களது வேலை. இந்த வேலையும் கூட மிக வேகமாக முன்னேறிக் கொண்டிருக்கிறது; முத்திரை போடப்பட்ட எல்லா விசுவாசிகளும் மற்றவர்களை முத்திரை போடுவதில் சுறுசுறுப்பாக ஈடுபட்டிருக்கிறார்கள்; தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்களை கூட்டிச் சேர்த்து மகிமைப்படுத்துகிற மாபெரும் வேலை சீக்கிரத்தில் நிறைவேறும்.

ஆதி சபையின் அங்கங்கள் காணும்படி சென்றவர், திரும்பி வரவேண்டும் என்பதே அவர்களுக்கு வாக்குத்தத்தம் செய்யப்பட்ட ஆசீர்வாதம். யுக முழுவதிலும் சோதிக்கப்பட்டு உபத்திரவப்பட்ட விசுவாசிகளுக்கு அவரது பிரசன்னத்தின் நம்பிக்கையே ஆசீர்வாதமாக இருந்திருக்கிறது. அவரது சாய-ல் எழுந்திருப்போம் என்ற எதிர்பார்க்குதலுடன் நித்திரைக்குள் பிரவேசித்த அவர்கள் அது வரை அவரது பிரசன்னத்தை ஆவலோடு எதிர்பார்த்திருந்தனர்; இஸ்ரவே-ன் நம்பிக்கைக்கு நீண்ட காலம் எதிர்பார்த்திருந்த பிரசன்னத்தின் அடையாளங்களை, இன்றைய பரிசுத்தவான்களே, உங்கள் கண்கள் காண்கிறதினாலும், உங்கள் காதுகள் கேட்கிறதினாலும் அவைகள் பாக்கியமுள்ளவைகள்.

ஏசாயா தீர்க்கத்தரிசி முன்னறிவித்தபடி, மாம்சீக சீயோனிலே கர்த்தரோடு செய்த உடன்படிக்கையை மறந்தவர்கள் அல்லது கைக்கொள்ள தவறிய பாவிசைகள், அவரது முகத்தின் பிரகாசத்தை மறைக்கும் காரிருளைக் கண்டு பயப்படுகிறார்கள். மாயக்காரரை நடுக்கம் பிடிக்கிறது. உண்மையான சீயோன் விசுவாச கண்களுடன் ராஜாவை மகிமை பொருந்தினவராகக் காண்கிறார்கள். தூரத்திலுள்ள தானியமும் திராட்சையும் நிறைந்த தேசத்தையும் பார்க்கிறார்கள்.

இந்த வல்லமையுள்ள ராஜாவும், மகா இரட்சகருமானவர் விழுந்து போன மனுக்குலத்தை வழி நடத்த வந்திருக்கிறார். இந்த தேசத்தின் நகர வாசிகள் வியாதிப்பட்டிருக்கிறேன் என்று சொல்வதில்லை. அதில் வாசமாயிருக்கிற ஜனத்தின் அக்கிரமம் மன்னிக்கப்பட்டிருக்கும். ஏசா. 33:14, 17,24

ஆயிர வருடத்திற்கு பின்னால் இருக்கும் அந்த மகிமையின் தேசத்தை, புதுப்பிக்கப்பட்ட பரதீசை நாம் இப்போது தெளிவாக காண்கிறோம். இப்போது நம் மத்தியி-ருக்கிற, மோசேயைக் காட்டிலும் பெரிய தீர்க்கதரிசியின் தலைமையின் கீழ் அங்கே சந்தோஷமும் பாட்டும் இருக்கும். வெற்றிகரமாக மீட்கப்பெற்ற திரளானவர்கள் பரிசுத்த பெரும்பாதையின் வழியாக பாவம், மரணம், மற்றும் எல்லாதீமையும் நீக்கப்பெற்ற அந்த நேர்மையான தேசத்திற்கு நடத்தப்படுவார்கள்.

“யேகோவாவினுடைய பரிசுத்தவான்களே, அவரைக் கீர்த்தனம் பண்ணி, அவருடைய பரிசுத்தத்தின் நினைவு கூறுதலைக் கொண்டாடுங்கள். அவருடைய கோபம் ஒரு நிமிஷம், அவருடைய தயவோ நீடிய வாழ்வு; சாயங்காலத்தில் அழுகை தங்கும், விடியற்காலத்திலே களிப்புண்டாகும்.” சீக்கிரத்தில் தூய்மைப்படுத்தப்பட்டு, மனம் மாற்றப்பட்ட உலகம் இப்படியாக துதித்துப் பாடும். “என் புலம்பலை ஆனந்தக் களிப்பாக மாறப் பண்ணினீர்; என் மகிமை அமர்ந்திராமல் உம்மைக் கீர்த்தனம் பண்ணும்படியாக நீர் என் இரட்டைக் களைந்து போட்டு, மகிழ்ச்சி என்னும் கட்டினால் என்னை இடை கட்டினீர். என் தேவனாகிய கர்த்தாவே, உம்மை என்றென்றைக்கும் துதிப்பேன்.” சங். 30: 4,5,11,12

“உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனத்தில்” நன்றாக பதித்த நமது படிகளை நாம் இப்போது ஞாபகத்துக்கு கொண்டு வருவோம். அதன் மூலம் நாம் இருதயத்திற்கு உற்சாகமும், ஜீவனுக்கு எழுச்சியையும் கொடுக்கக்கூடிய அறிவுக்கு வந்திருக்கிறோம். உலக சரித்திரத்திலேயே, இந்த காலம் மிகவும் ஆச்சரியமான காலமாக நமக்கு பின்னா-ருக்கிற எல்லா தீர்க்கதரிசன அடையாளங்களும் காண்பிக்கின்றன. அவைகள் 1873-ருந்து நாம் ஏழாவது ஆயிர

வருடத்தில் வாழ்கிறோம் என்பதைக் காண்பிக்கின்றன. அதாவது புறஜாதியாருக்கு ஆளுகைக்கு கொடுக்கப்பட்ட “புறஜாதியாரின் காலம்” 1914ல் முடிவடையும் என்பதையும், ஆளுகைக்கு உரிமைக்காரர் வருவதற்கு 1874லே குறித்த காலமாக இருக்கிறது என்பதையும் அவைகள் காண்பிக்கின்றன. இந்த புறஜாதியாரின் காலத்திலேயே அவர்களது குத்தகைக் காலம் முடிவடையும் முன்பே, பரலோகத்தின் தேவன் ஒரு ராஜ்யத்தை ஸ்தாபிப்பார் என்பதையும் 1878 முதல் அந்த இராஜ்யத்தின் ஸ்தாபகம் நடைபெற்றுக் கொண்டு வருகிறது என்பதையும் அவைகள் காண்பிக்கின்றன; கிறிஸ்துவுக்குள் மரித்தவர்கள் உயிர்த்தெழுவேண்டிய காலம் அது என்பதையும் காண்பிக்கின்றன; ஆதலால் அந்த நாள் முதற்கொண்டு நமது தலையும் ஆண்டவருமாகிய கிறிஸ்து மட்டுமல்ல, இந்த எல்லா பரிசுத்த தூதுவர்களும் காணக்கூடாதபடி இந்த உலகில் பிரசன்னமாயிருக்கிறார்கள் என்பதையும் காண்பிக்கின்றன. மேலும், கிறிஸ்துவுக்குள் மரித்தவர்களின் உயிர்த்தெழுத-ன் நாள் சரீரத்தின் தலையானவரின் உயிர்த்தெழுத-ன் நாளுக்கு இணையாக இருக்கிறது என்பதையும் கவனிக்கவும். நமது ஆண்டவரின் உயிர்த்தெழுதல் முதல் வருகையில் அவர் மேசியாவாக வந்த கிபி29க்கு மூன்றரை ஆண்டுகளுக்கு பிறகு நடந்தது; அவரது சரீரமாகிய சபையின் உயிர்த்தெழுதல் அவரது இரண்டாம் வருகையின் நாளாகிய அக்டோபர் 1874க்கு மூன்றரை ஆண்டுகளுக்கு பிறகு 1878ல் நடைபெற வேண்டியிருந்தது என்பதையும் நாம் பார்த்திருக்கிறோம்.

தீர்க்கதரிசனமானது நமது ஆண்டவரின் இரண்டாம் வருகையில் பிரசன்னமாகும் விதத்தைப் பற்றியும் குறிப்பிட்டிருக்கிறது. அவர் பிரசன்னமாயிருந்தாலும், அவரையோ, அவரது சாய-ல் தற்போது எழுந்த பரிசுத்தவான்களையோ மாம்சீக கண்களால் பார்ப்போம் என்று எதிர்பார்க்கக் கூடாது. “உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனத்தில்” விசுவாசம் வைத்து விசுவாசக் கண்களால் மட்டுமே பார்க்கலாம், “கிறிஸ்துவின் பாத அங்கமாக” இருப்பவர்களும் சீக்கிரத்தில் அதே மகிமையின் சாயலுக்கு மாற்றப்படுவார்கள் என்றும் நாம் அறிந்திருக்கிறோம். அவர்கள் அப்பொழுது ஆவியின் ஜீவியாக கிறிஸ்துவைப் போலவும், எழுந்த

அவரோடு இருக்கும் எல்லா பரிசுத்தவான்களைப் போலவும் இருந்து, குறித்த காலத்தில் அவர் இருக்கிறவண்ணமாகவே அவரைத் தரிசிப்பார்கள். (1 யோவா. 3:2) முன்னறிவிக்கப்பட்ட எ-யாவும், பாவமனுஷனும் அவரது வருகைக்கு முன் வரவேண்டும் என்பதையும் இவைகள் நிறைவேறிவிட்டன என்பதையும் நாம் பார்த்திருக்கிறோம்.

தீர்க்கதரிசி தானியே-ன் கவனத்தை ஈர்த்த குறிக்கப்பட்ட தேதியை நாம் கவனித்தோம். 2300 நாட்கள் என்பது 1846 ஐக் குறிப்பிட்டது. அந்த காலம் தான் போப்பரசின் கொள்கைகளாலும் பிழைகளாலும் மாசுபடுத்தப்பட்ட தேவனுடைய பரிசுத்த ஸ்தலம் சுத்திகரிக்கப்படும் காலம் என்பதையும், அந்த காலத்தில் சுத்திகரிக்கப்படுதல் நிறைவேறிவிட்டது என்பதையும் நாம் கவனித்திருக்கிறோம். 1260 நாட்களின் நிறைவேறுதலை நாம் பார்த்திருக்கிறோம். அல்லது காலம், காலங்கள், அரைக்காலம் இந்த காலமாகிய போப்பரசின் துன்புறுத்தும் காலத்தின் ஆரம்பத்தையும் முடிவு காலமாகிய 1799ல் அதன் முடிவையும், நாம் பார்த்திருக்கிறோம். 1290 நாட்கள் என்பது தீர்க்கதரிசனத்தின் இரகசியத்தை அறிந்து கொள்ளும் காலத்தின் ஆரம்பம் கிபி 1829 என்பதையும், அது உச்ச நிலையை அடைந்து கிபி 1844ல் இரண்டாம் வருகையின் இயக்கம் ஸ்தாபிக்கப்பட்டது என்பதையும் அது குறிப்பிட்டது என்பதையும் நாம் பார்த்தோம். ஆண்டவரின் முன்னறிவிப்பின்படி அவரது உண்மையான வருகைக்கு முப்பது வருடங்களுக்கு முன்னதாகவே புத்தியுள்ள கன்னிகைகள் மணவாளனை சந்திக்கச் சென்றார்கள். முன்னமே சொல்லப்பட்ட காத்திருத்தலும் நிறைவேறியது என்பதையும் நாம் பார்த்திருக்கிறோம். மேலும், பதினைந்து வருடங்களாக “இதோ, மணவாளன்” என்கிற நடு ராத்திரி சத்தம், சென்று விட்டது என்பதையும் பார்த்தோம். 1335 நாட்கள் குறிப்பிடுகிற 1874 தான் நமது ஆண்டவரின் இரண்டாம் வருகையின் சரியான தேதி என்பதையும் மிகவும் சந்தோஷத்துடன் பார்த்தோம். அந்த நாளி-ருந்து தேவ திட்டத்தின் ஆச்சரியமான இரகசியங்கள் தெளிவாக வெளியாக்கப்பட்டு வருவதின் மூலம் நாம் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட ஆசீர்வாதத்தை அனுபவித்து வருகிறோம்.

குறிக்கப்பட்ட காலத்தின் படியும் முறைமையின் படியும் மகா



அறுவடையின் வேலை 1874 இலையுதிர் காலத்தி-ருந்து படிப்படியாக அமைதியாக, ஆனால் வேகமாக தொடர்ந்து முன்னேறி வருகிறது என்பதையும் நாம் பார்த்திருக்கிறோம். கோதுமை மணிகள் சேர்க்கப்பட்டு, களைகள் சேர்த்து கட்டப்படுவதையும் நாம் கவனித்திருக்கிறோம். ராஜா தமது அதிகாரத்தை எடுத்துக் கொண்ட 1878 கோடை காலத்தி-ருந்து உறுதி செய்யப்பட்ட ஆசீர்வாதமும் சந்தோஷமும் நமக்கு வந்திருக்கிறது. கிறிஸ்துவுக்குள் மரித்தவர்களை உயிர்த்தெழுப்பி தமது ராஜ்ய பாரத்தை ஆரம்பித்து விட்டார். அவரது அங்கங்கள் மகிமைக்காக இனி நித்திரையில் காத்திருக்க வேண்டிய அவசியமில்லை; மரணத்தில் தனது ஓட்டத்தை முடிக்கும் அந்த நிமிஷம் ஒவ்வொருவருக்கும் முழு பூரண தெய்வீக சபாவத்திற்கும் சாயலுக்கும் மறுரூபமடையும் சந்தோஷமான நிமிஷமாகும். உண்மையில் “கர்த்தருக்குள் மரிக்கிறவர்கள் இது முதல் பாக்கியவான்கள்.” அவர்கள் தங்கள் பிரயாசங்களை விட்டொழிந்து இளைப்பாறுவார்கள். ஆனாலும் அவர்களது கிரியைகள் தொடரும். திரைக்கு இந்த பக்கம் இருக்கும் ஜெயம் கொண்டவர்களின் கிரியையைப் போலவே, திரைக்கு அப்பால் இருப்பவர்களின் கிரியையும் இருக்கும். திவ்விய சபாவத்தின் மகிமையில் பிரவேசித்தவர்களுக்கு இனி அவர்களது கிரியைகள் கடினமானதாக, களைப்படையச் செய்யக் கூடிய ப-யாக இருக்காது.

இவற்றோடு கூட, இஸ்ரேயேலர், இயேசு கிறிஸ்துவைக் குறித்த தவறான எண்ணம், கடினமான மனது ஆகியவற்றி-ருந்து அவர்கள் திரும்புதல், வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட தேசத்திற்கு வழி திறக்கப்படுதல், புற தேசத்தி-ருந்து அவர்கள் வெளியேற்றப்படுதல், பாலஸ்தீனாவுக்கு செழிப்பு திரும்புதல் ஆகியவையெல்லாம் தேவ கிருபை மாம்சீக இஸ்ரேயேலுக்கு திரும்புதல் ஆரம்பம் என்பதையும் நாம் பார்த்தோம். இந்த வெளியரங்கமான அடையாளங்களெல்லாம், தீர்க்கதரிசன காலத்தையும் நேரத்தையும் குறிப்பிடுகிறதோடு அல்லாமல் நாம் சுவிசேஷ யுக முடிவில் ராஜ்ய வகுப்பார் தெரிந்தெடுக்கப்படும் குறித்த காலத்தில் இருக்கிறோம் என்பதற்கு நல்ல அத்தாட்சிகள் ஆகும். இஸ்ரேயேலர்களது மனக்கடினமும் அவர்கள் தள்ளப்படும் நிலையும் கிறிஸ்துவின் சரீர அங்கம் தெரிந்து கொள்ளப்படும் வரை தான் என்று வேதம் உறுதி கூறுகிறது.

இவ்விதமாக முடிவு காலத்தின் கடைசி நாளில், யுகத்தின் அறுவடையின் மத்தியில் நிற்கிறோம். இன்னும் அடுத்த இருபத்தி மூன்று வருடங்களில் (ஆசிரியர் முன்னுரையைப் பார்க்கவும்) (இந்த புத்தகம் 1890ல் எழுதப்பட்டது) நிம்மதியற்ற இந்த காலத்திற்குரிய சிக்கலான கேள்விகளுக்கெல்லாம் பதிலை எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறோம். உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனத்தில் விசுவாசம் கொண்டிருக்கிறவர்களுக்கு அவர்களது ஆர்வமும் உணர்ச்சியும் எத்தகையானது! மிக முக்கியமான குழப்பத்திற்குரிய பிரச்சனைகள் மகா ஆபத்தில் உச்சக் கட்டத்தை அடையும். இது குறித்து தானியேல் நம்மை எச்சரிக்கிறார். இவைகள் பொது ஜனங்களின் மனதை தூண்டி பயங்கரமான ஆபத்திற்கு துரிதமாக சென்று கொண்டிருக்கின்றன. இந்த மகா ஆபத்தாகிய “நீதியை சரிக்கட்டும் நாள்” ஜாதிகளின் மேல் “உக்கிரம்” போன்றவைகளை நாம் அடுத்த புத்தகத்தில் பார்க்கலாம். ஏனெனில் அது மிக முக்கியமானதும் அதிக இடத்தை நிரப்பக் கூடியதுமாய் இருக்கிறது. உபத்திரவத்திற்கு பின்னால் கிறிஸ்துவின் ஆளுகையின் அனுகூலமான ஒழுங்கிற்குப் பின்னால், மகிமையான இளைப்பாறுத-ன் தேசத்தையும், இரட்சிக்கப்பட்ட, புதுப்பிக்கப்பட்ட மனுக்குலம் ஆசீர்வாதமாய் சுதந்தரித்துக் கொள்வதையும் நாம் காண்பதால் நாம் களிகூறுவோமாக.

இவைகள் உண்மையில் அற்புதமான காலங்கள், எனினும் சிலரே உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனத்தை கவனிக்கின்றனர். பெரும்பாலானோர் தற்கால குறிப்புகளின் நிலையிலேயே எதிர்காலத்தை காண்கின்றனர். மேகங்கள் (உபத்திரவம்) கூடி வருவதை மனிதர்கள் காண்கின்றனர். தேவனுடைய வசனத்தைத் தவிர எந்த ஒரு நம்பிக்கையின் அம்சத்தையும் அறிய முடியவில்லை.

ஆம், பிரியமான ஆண்டவரும் இரட்சகருமானவரே, உம்முடைய அருமையான பிரசன்னத்தை உணர்ந்திருக்கிறோம். எங்களுடைய இந்த நாட்களில் உம்முடைய கிருபையுள்ள ராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படுத-ன் ரூபகாரங்களில் களி கூறுகிறோம். தெய்வீக சாட்சியத்தின் கதிர்கள் குவிந்து வருவதை, நியாயப்பிரமாணம், தீர்க்கதரிசிகள், அப்போஸ்தலர்கள், இதுவரை கருகலாக இருந்த உமது வார்த்தைகள், நீண்ட காலமாக மறைக்கப்பட்டிருந்த எகிப்தின்

அற்புதச் “சாட்சி” ஆகியவைகளின் மூலம் எங்கள் இருதயம் நன்றியறித-னால் நிரம்பி வழிகிறது. அந்த மகிமையின் நாள் சீக்கிரத்தில் திறக்கப்படவிருக்கிறது. மேகங்களும் காரிருளும் உம்முடைய மகிமையை யாரும் காணா வண்ணம் மறைத்தாலும், உமது நிச்சயிக்கப்பட்டவர்களின் விசுவாசக் கண்கள் காணும். குவித்திருக்கும் இந்த பிரகாசமான ஒளியில், உமது விலையேறப்பெற்ற சத்திய கற்கள் ஒன்றன்பின் ஒன்றாக இதுவரை காணா வண்ணம் இப்போது பிரகாசிக்கிறது. உமது கம்பீரமான பிரசன்னத்தை அவை பிரதிப-க்கின்றன.

“நீதிமான்களே, யேகோவாவிற்குள் மகிழ்ந்து, அவருடைய பரிசுத்தத்தின் நினைவு கூறுதலைக் கொண்டாடுங்கள்.” “சகல ஜனங்களே, கைகொட்டி, தேவனுக்கு முன்பாக கெம்பீர சத்தமாய் ஆர்ப்பரியுங்கள்; உன்னதமானவராகிய யேகோவா பூமியின் மீதெங்கும் மகத்துவமான ராஜாவுமாயிருக்கிறார்.”



**தேவனுடைய கல்**  
மற்றும்  
**தீர்க்கதரிசியின்**  
**உறுதிபடுத்தும் சாட்சியம்**

**எகிப்தில் உள்ள மகா பிரமிட்**  
(கூர் நுனிக் கோபுரம்)